
บทที่ 4
ผลการศึกษา

ในการศึกษาเร่ือง ความคิดเห็นของพนักงานธนาคารออมสินเขตภาค 7 ตอ
สารสนเทศทางการบัญชีของระบบซีบีเอส มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความคิดเห็นของพนักงาน
ธนาคารออมสินเขตภาค 7 ตอสารสนเทศทางการบัญชีของระบบซีบีเอส โดยทําการเก็บรวบรวม
ขอมูลจากกลุมตัวอยางจํานวน 199 ราย จากพนักงานธนาคารออมสินในเขตภาค 7 จํานวน 37 สาขา
โดยใชแบบสอบถามเก็บรวบรวมขอมูลการศึกษา (ผูตอบแบบสอบถามจํานวนทั้งสิ้น 199 คน เปนผู
ที่ใชระบบเทลเลอร จํานวน 194 คน ระบบขอมูลลูกคา จํานวน 197 คน และระบบรายงาน จํานวน
194) สําหรับเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูลคร้ังน้ีสามารถแบงออกเปน 4 สวน ดังน้ี

4.1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 –9 )
4.2 ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของผูปฏิบัติงาน ที่มีตอระบบ ซีบีเอส (Core

Banking Systems : CBS) ในดานความมีประโยชน และความงายในการใชระบบ (ตารางที่ 10 - 28)
4.3 ขอมูลความคิดเห็นของผูปฏิบัติงานที่มีตอคุณลักษณะของระบบซีบีเอส (Core

Banking Systems : CBS) เกี่ยวกับสารสนเทศที่ไดรับ (ตารางที่ 29 -31 )
4.4 ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะ ที่เกิดจากการใชงานระบบซีบีเอส (Core

Banking Systems : CBS) (ตารางที่ 32 - 34 )
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4.1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1 -9 )
ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบไปดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา

สูงสุด สาขาที่ศึกษา อายุงาน ตําแหนงงานในปจจุบัน ระบบงานยอยของระบบงาน ซีบีเอส (Core
Banking Systems : CBS) ที่ทานไดใชในการปฏิบัติงาน และประเภทสารสนเทศทางการบัญชีที่ทาน
ไดรับจากระบบซีบีเอส (Core Banking Systems : CBS)

ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

เพศ จํานวน รอยละ

ชาย
หญิง

62
137

31.16
68.84

รวม 199 100.00

จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง มีจํานวน 137 คน
(รอยละ 68.84) และเปนเพศชายมีจํานวน 62 คน (รอยละ 31.16)

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ

อายุ จํานวน รอยละ

20 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
มากกวา 50 ป

73
53
55
18

36.68
26.63
27.64
9.05

รวม 199 100.00
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จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอายุ 20 – 30 ป มีจํานวน 73 คน
(รอยละ 36.68) รองลงมาอายุ 41 – 50 ป มีจํานวน 55 คน (รอยละ 27.64) อายุ 31 – 40 ป มีจํานวน
53 คน(รอยละ 26.63) และอายุที่มากกวา 50 ป มีจํานวน 18 คน(รอยละ 9.05) ตามลําดับ

ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ

ตํ่ากวาปริญญาตรี
ปริญญาตรี
ปริญญาโท
สูงกวาปริญญาโท

18
120
60
1

9.05
60.30
30.15
0.50

รวม 199 100.00

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหญจบการศึกษาระดับปริญญาตรี มี
จํานวน 120 คน (รอยละ 60.30) รองลงมาจบการศึกษาระดับปริญญาโท มีจํานวน 60 คน(รอยละ
30.15) จบการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีจํานวน 18 คน (รอยละ 9.05) และจบการศึกษาสูงกวา
ปริญญาโท มีจํานวน 1 คน (รอยละ 0.50) ตามลําดับ

ตารางท่ี4 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาขาท่ีศึกษา

สาขาที่ศึกษา จํานวน รอยละ

การบัญชี
การเงินการธนาคาร
เศรษฐศาสตร
บริหารธุรกิจ
อ่ืน ๆ

54
14
12
91
28

27.14
7.03
6.03

45.73
14.07

รวม 199 100.00
จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญศึกษาสาขาบริหารธุรกิจมี

จํานวน91 คน (รอยละ 45.73) รองลงมาสาขาบัญชีมีจํานวน 54 คน (รอยละ 27.14) สาขาอ่ืน ๆ มี
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จํานวน 28 คน (ประกอบดวย บริหารการศึกษา 3 คน, รัฐศาสตร 4 คน, นิติศาสตร 4 คน, วิทยาการ
คอมพิวเตอร 4 คน,พานิชการ 1 คน, สถิติประยุกต 1 คน, การจัดการ 4 คน, วิศวกรรม 1 คน, ชาง 2
คน, ธุรกิจ SME 1 คน, ศิลปะศาสตร 1 คน และวิทยาศาสตร 2 คน) (รอยละ 14.07) สาขาการเงิน
การธนาคาร มีจํานวน 14 ราย (รอยละ 7.03) และสาขาเศรษฐศาสตร มีจํานวน 12 คน (รอยละ 6.03)
ตามลําดับ

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน

อายุงาน จํานวน รอยละ

1 – 5 ป
6 – 10 ป
11 – 20 ป
มากกวา 20 ป

86
16
53
44

43.22
8.04

26.63
22.11

รวม 199 100.00

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุงานอยูในชวง 1 – 5 ป มี
จํานวน 86 คน (รอยละ 43.22) รองลงมามีอายุงานอยูในชวง 11 – 20 ป มีจํานวน 53 คน (รอยละ
26.63) มีอายุงานอยูในชวง มากกวา 20 ป มีจํานวน 44 คน (รอยละ 22.11) และมีอายุงานอยูในชวง 6
– 10 ป มีจํานวน 16 คน (รอยละ 8.04) ตามลําดับ
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน

ตําแหนงงานปจจุบัน จํานวน รอยละ

ผูบริหาร
พนักงานบัญชี
พนักงานเทลเลอร
พนักงานสินเชื่อ

56
23
58
62

28.14
11.56
29.14
31.16

รวม 199 100.00
จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานในตําแหนง พนักงาน

สินเชื่อ มีจํานวน 62 คน (รอยละ 31.16) รองลงมาพนักงานเทลเลอร มีจํานวน 58 คน (รอยละ
29.14) ผูบริหาร มีจํานวน 56 คน(รอยละ 28.14) และ พนักงานบัญชี มีจํานวน 23 คน (รอยละ
11.56) ตามลําดับ

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับระบบงานยอยของระบบงาน
ซีบีเอส(Core Banking Systems :CBS) ท่ีผูตอบแบบสอบถามไดใชในการปฏิบัติงาน

ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม จํานวน
(n = 199 ราย)

รอยละ

1. ระบบงานยอยของระบบงานซีบีเอส(Core Banking
Systems : CBS) ที่ทานไดใชในการปฏิบัติงาน
- ระบบงานเทลเลอร (PD Teller)
- ระบบงานขอมูลลูกคา (Web CSR)
- ระบบรายงาน (Report Sever)

194
197
194

97.49
99.00
97.49

จากตารางที่ 7 พบวา ระบบงานที่ผูตอบแบบสอบถามใชมากที่สุดคือระบบงาน
ขอมูลลูกคา (Web CSR) มีจํานวน 199 คน (รอยละ 99.00) รองลงมา ระบบงานเทลเลอร (PD
Teller) มีจํานวน 194 คน (รอยละ 97.49) และระบบรายงาน (Report Severs) มีจํานวน 194 คน (รอย
ละ 97.49) ตามลําดับ
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละ ของขอมูล เกี่ยวกับสารสนเทศทางการบัญชี ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามไดรับ

สารสนเทศทางการบัญชีที่ไดรับจากระบบซีบีเอส (Core
Banking Systems : CBS)

จํานวน
(n = 199 ราย)

รอยละ

งบทดลองรายวัน
งบทดลองรายเดือน
รายงานพิสูจนยอดเงินสาขา
รายงานการฝากถอนตามคําสั่ง
รายงานการใชบัตรผูอนุมัติ
รายงานการจัดชั้นหน้ี
รายงานการยกเลิกรายการ
รายงานขอมูลลูกคารายใหญ
รายงานสรุปการปฏิบัติงานสาขาประจําวัน
(Branch Total)
รายงานสรุปการปฏิบัติงานเทลเลอรประจําวัน
(Teller Total)
รายงานอ่ืน ๆ

49
47
80
86
88
83

119
61

112

119

18

24.62
23.62
40.20
43.22
44.22
41.71
59.80
30.65
56.28

59.80

9.05

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 8 พบวา สารสนเทศที่ผูตอบแบบสอบถามไดรับมากที่สุดคือรายงาน
การยกเลิกรายการและรายงานสรุปการปฏิบัติงานเทลเลอรประจําวัน (Teller Total) มีจํานวน 119
คนเทากัน (รอยละ 59.80) รองลงมา รายงาน Branch Total มีจํานวน 112 คน (รอยละ 56.28)
รายงานการใชบัตรผูอนุมัติ มีจํานวน 88 คน (รอยละ 44.22) รายงานการฝากถอนตามคําสั่ง มี
จํานวน 86 คน(รอยละ 43.22) รายงานการจัดชั้นหน้ี มีจํานวน 83 คน (รอยละ 41.71) รายงานพิสูจน
ยอดเงินสาขา มีจํานวน 80 คน (รอยละ 40.20) รายงานขอมูลลูกคารายใหญ มีจํานวน 61 คน (รอยละ
30.65) งบทดลองรายวัน มีจํานวน 49 คน(รอยละ 24.62) งบทดลองรายเดือน มีจํานวน 47 คน (รอย
ละ 23.62) และรายงานอ่ืน ๆ มีจํานวน 18 คน(ประกอบดวย รายงานดานสินเชื่อจํานวน 12 คน และ
รายงาน ATM จํานวน 6 คน) (รอยละ 09.05) ตามลําดับ
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ตารางท่ี  9 แสดงจํานวน และรอยละ ของสารสนเทศทางการบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามไดรับ
จําแนกตามตําแหนงงาน

สารสนเทศทางการบัญชีที่ไดรับ ตําแหนงงาน
ผูบริหาร

(n = 56)

พนักงานบัญชี

(n = 23)

พนักงาน
เทลเลอร
(n = 58)

พนักงาน
สินเชื่อ
(n = 62)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

งบทดลองรายวัน 22
(39.27)

18
(78.26)

6
(10.34)

3
(4.84)

งบทดลองรายเดือน 23
(41.07)

17
(73.91)

3
(5.17)

3
(4.84)

รายงานพิสูจนยอดเงินสาขา 41
(73.21)

17
(73.91)

16
(27.59)

6
(9.68)

รายงานการฝาก – ถอน ตามคําสั่ง 33
(58.93)

16
(69.57)

26
(44.83)

11
(17.74)

รายงานการใชบัตรผูอนุมัติ 42
(75.00)

18
(78.26)

17
(29.31)

11
(17.74)

รายงานการจัดชั้นหน้ี 35
(62.50)

2
(8.70)

4
(6.90)

42
(67.74)

รายงานการยกเลิกรายการ 45
(80.36)

16
(69.57)

39
(67.24)

19
(30.65)

รายงานขอมูลลูกคารายใหญ 36
(64.29)

10
(43.48)

5
(8.62)

10
(16.13)

รายงานสรุปการปฏิบัติ งานสาขา
ประจําวัน (Branch Total)

43
(76.79)

20
(86.96)

36
(62.07)

12
(19.35)

รายงานสรุปการปฏิบัติงานเทลเลอร
ประจําวัน (Teller Total)

35
(62.50)

17
(73.91)

57
(98.28)

10
(16.13)

รายงานอ่ืน ๆ 3
(5.36)

2
(8.70)

1
(1.72)

12
(19.35)

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ
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จากตารางที่ 9 พบวาสารสนเทศทางการบัญชีที่ผูบริหารไดรับสูงสุด 3 อันดับแรก
คือรายงานการยกเลิกรายการ(รอยละ 80.36) รองลงมา รายงานสรุปรายการปฏิบัติงานสาขา
ประจําวัน(Branch Total) (รอยละ 76.79) และรายงานการใชบัตรผูอนุมัติ(รอยละ 75.00) ตามลําดับ

สารสนเทศทางการบัญชีที่พนักงานบัญชีไดรับสูงสุด 3 อันดับแรก คือ รายงาน
สรุปการปฏิบัติงานสาขาประจําวัน(Branch Total) (รอยละ 86.96) รองลงมา งบทดลองรายวันและ
รายงานการใชบัตรผูอนุมัติ (รอยละ 78.26) ตามลําดับ

สารสนเทศทางการบัญชีที่พนักงานเทลเลอรไดรับสูงสุด 3 อันดับแรก คือ รายงาน
สรุปการปฏิบัติงานเทลเลอรประจําวัน (Teller Total) (รอยละ 98.28) รองลงมารายงานการยกเลิก
รายการ (รอยละ 67.24) และรายงานสรุปการปฏิบัติงานสาขาประจําวัน (Branch Total) (รอยละ
62.07) ตามลําดับ

สารสนเทศทางการบัญชีที่พนักงานสินเชื่อไดรับสูงสุด 3 อันดับแรก คือ รายงาน
การจัดชั้นหน้ี (รอยละ 67.74) รองลงมารายงานการยกเลิกรายการ (รอยละ 30.65) และรายงานสรุป
การปฏิบัติงานสาขาประจําวัน (Branch Total) และรายงานอ่ืน ๆ ดวยคาที่เทากัน (รายงานดาน
สินเชื่อ) (รอยละ 19.35) ตามลําดับ
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4.2  ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของผูปฏิบัติงาน ท่ีมีตอระบบซีบีเอส (Core Banking Systems :
CBS) ในดานความมีประโยชน และความงายในการใชระบบ (ตารางท่ี 10 – 28)

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการ
ใชงานระบบเทลเลอร (PD Teller)

ประโยชนของ
ระบบเทลเลอร (PD Teller)

ระดับความมีประโยชน (n = 194)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

1. 1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

26
(13.40)

119
(61.34)

48
(24.74)

1
(0.52)

0
(0.00)

3.88
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้นใน
เวลาที่เทาเดิม

23
(11.86)

112
(57.73)

55
(28.35)

4
(2.06)

0
(0.00)

3.79
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่ดี 15
(7.73)

101
(52.06)

63
(32.48)

15
(7.73)

0
(0.00)

3.60
(มาก)

4.   ชวย เพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

18
(9.28)

102
(52.58)

65
(33.50)

9
(4.64)

0
(0.00)

3.66
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

13
(6.70)

110
(56.70)

51
(26.29)

16
(8.25)

4
(2.06)

3.58
(มาก)

รวม 3.70
(มาก)

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 199 คน เปนผูที่ใชระบบเทลเลอรจํานวน 194 คน

จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชน
ในการใชงานระบบเทลเลอรอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.70) โดยเห็นวามีประโยชนในเร่ืองตาง ๆ
ตามลําดับดังน้ี ชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.88) ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทา
เดิม(คาเฉลี่ย 3.79) ชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.66) ระบบมีการ
ควบคุมภายในที่ดี (คาเฉลี่ย 3.60) และ ชวยลดความซ้ําซอนในการบันทึกขอมูล(คาเฉลี่ย 3.58)



27

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการ
ใชงานระบบขอมูลลูกคา (Web CSR)

ประโยชนของ
ระบบขอมูลลูกคา (Web CSR)

ระดับความมีประโยชน(n = 197)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

25
(12.69)

120
(60.91)

52
(26.40)

0
(0.00)

0
(0.00)

3.86
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้นใน
เวลาที่เทาเดิม

14
(7.11)

115
(58.38)

60
(30.46)

8
(4.06)

0
(0.00)

3.69
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่ดี 16
(8.12)

101
(51.27)

70
(35.53)

10
(5.08)

0
(0.00)

3.62
(มาก)

4.  ชวยเพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

16
(8.12)

102
(51.78)

69
(35.03)

10
(5.08)

0
(0.00)

3.63
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

22
(11.17)

95
(48.22)

58
(29.44)

19
(9.64)

3
(1.52)

3.58
(มาก)

รวม 3.68
(มาก)

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 199 คน เปนผูที่ใชระบบขอมูลลูกคาจํานวน 197 คน

จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความมี
ประโยชนในการใชงานระบบขอมูลลูกคาอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.68) โดยเห็นวามีประโยชนใน
เร่ืองตาง ๆ ตามลําดับดังน้ี ชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.86) ชวยใหทํางานไดมากขึ้น
ในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.69) ชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.63)
ระบบมีการควบคุมภายในที่ดี (คาเฉลี่ย 3.62) และ ชวยลดความซ้ําซอนในการบันทึกขอมูล(คาเฉลี่ย
3.58)
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการ
ใชงานระบบรายงาน (Report Sever)

ประโยชนของ
ระบบรายงาน (Report Sever)

ระดับความมีประโยชน(n = 194)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

18
(9.28)

118
(60.82)

55
(28.35)

3
(1.55)

0
(0.00)

3.78
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้นใน
เวลาที่เทาเดิม

16
(8.25)

109
(56.19)

63
(32.47)

6
(3.09)

0
(0.00)

3.70
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่ดี 13
(6.70)

114
(58.76)

60
(30.93)

7
(3.61)

0
(0.00)

3.69
(มาก)

4.   ชวย เพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

13
(6.70)

97
(50.00)

75
(38.66)

9
(4.64)

0
(0.00)

3.59
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

15
(7.73)

109
(56.19)

57
(29.38)

13
(6.70)

0
(0.00)

3.65
(มาก)

รวม 3.68
(มาก)

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 199 คน เปนผูที่ใชระบบรายงาน จํานวน 194 คน

จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชน
ในการใชงานระบบรายงานอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.68) โดยเห็นวามีประโยชนในเร่ืองตาง ๆ
ตามลําดับดังน้ี ชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.78) ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทา
เดิม(คาเฉลี่ย 3.70) ระบบมีการควบคุมภายในที่ดี (คาเฉลี่ย 3.69) ชวยลดความซ้ําซอนในการบันทึก
ขอมูล(คาเฉลี่ย 3.65) และชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.59)
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการใชงาน
ระบบเทลเลอร (PD Teller)

ความงายของ
ระบบเทลเลอร(PD Teller)

ระดับความงาย(n = 194)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

25
(12.89)

110
(56.70)

53
(27.32)

6
(3.09)

0
(0.00)

3.79
(มาก)

2.  การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

22
(11.34)

119
(61.34)

47
(24.23)

6
(3.09)

0
(0.00)

3.81
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

24
(12.37)

113
(58.25)

51
(26.29)

5
(2.58)

1
(0.52)

3.79
(มาก)

4.  คูมือประกอบการทํางาน
สามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ
สามารถนําไปปฏิบัติไดอยาง
ถูกตอง

14
(7.22)

91
(46.91)

79
(40.72)

9
(4.64)

1
(0.52)

3.56
(มาก)

5.  เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน
ระบบ สามารถขอความชวยเหลือ
จากผูดูแลระบบไดอยางรวดเร็ว

8
(4.12)

57
(29.38)

96
(50.00)

26
(13.40)

6
(3.09)

3.18
(ปานกลาง)

รวม 3.63
(มาก)

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 199 คน เปนผูที่ใชระบบเทลเลอรจํานวน 194 คน
จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการ

ใชระบบเทลเลอร (PD Teller) อยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.63) โดยเห็นวามีความงายในเร่ืองตาง ๆ
ตามลําดับดังน้ี การสอบถามขอมูลสามารถปฏิบัติไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 3.81) การบันทึกขอมูลเขาสู
ระบบสามารถปฏิบัติไดโดยงาย และ การออกรายงานสามารถปฏิบัติไดโดยงาย(คาเฉลี่ย 3.79) คูมือ
ประกอบการทํางานสามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และสามารถนําไป ปฏิบัติไดอยางถูกตอง
(คาเฉลี่ย 3.59) และเมื่อเกิดปญหาในการใชงานระบบสามารถขอความชวยเหลือจากผูดูแลระบบได
อยางรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.18)
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการใชงาน
ระบบขอมูลลูกคา (Web CSR)

ความงายของ
ระบบขอมูลลูกคา (Web CSR)

ระดับความงาย(n = 197)
คาเฉล่ีย
(แปลผล)

มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

27
(13.71)

111
(56.35)

53
(26.09)

6
(3.05)

0
(0.00)

3.81
(มาก)

2.  การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

24
(12.18)

115
(58.38)

53
(26.90)

5
(2.54)

0
(0.00)

3.80
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

21
(11.66)

111
(56.35)

56
(28.43)

7
(3.55)

2
(1.02)

3.72
(มาก)

4.  คูมือประกอบการทํางานสามารถ
อานเขาใจงาย ชัดเจน และสามารถ
นําไปปฏิบัติไดอยางถูกตอง

16
(8.12)

93
(47.21)

73
(37.06)

14
(7.11)

1
(0.51)

3.55
(มาก)

5.  เม่ือเกิดปญหาในการใชงานระบบ
สามารถขอความชวยเหลือจากผูดูแล
ระบบไดอยางรวดเร็ว

8
(4.06)

74
(37.56)

86
(43.65)

24
(12.18)

5
(2.54)

3.28
(ปากลาง)

รวม 3.63
(มาก)

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 199 คน เปนผูที่ใชระบบขอมูลลูกคา จํานวน 197 คน

จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการ
ใชระบบขอมูลลูกคา (Web CSR) อยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.63) โดยเห็นวามีความงายในเร่ืองตาง
ๆ ตามลําดับดังน้ี การบันทึกขอมูลเขาสูระบบสามารถปฏิบัติไดโดยงาย(คาเฉลี่ย 3.81) การสอบถาม
ขอมูลสามารถปฏิบัติไดโดยงาย(คาเฉลี่ย 3.80) การออกรายงานสามารถปฏิบัติไดโดยงาย(คาเฉลี่ย
3.72) คูมือประกอบการทํางานสามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และสามารถนําไปปฏิบัติไดอยาง
ถูกตอง(คาเฉลี่ย 3.55) เมื่อเกิดปญหาในการใชงานระบบ สามารถขอความชวยเหลือจากผูดูแล
ระบบไดอยางรวดเร็ว(คาเฉลี่ย 3.28)
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับงายในการใชงานระบบ
รายงาน (Report Sever)

ความงายของ
ระบบรายงาน (Report Sever)

ระดับความงาย(n = 194)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

15
(7.73)

120
(61.86)

54
(27.84)

5
(2.58)

0
(0.00)

3.75
(มาก)

2.  การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

19
(9.79)

117
(60.82)

53
(26.80)

5
(2.58)

0
(0.00)

3.77
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

25
(12.89)

113
(58.25)

49
(25.26)

6
(3.09)

1
(0.52)

3.80
(มาก)

4.  คูมือประกอบการทํางานสามารถ
อานเขาใจงาย ชัดเจน และสามารถ
นําไปปฏิบัติไดอยาง

ถูกตอง

14
(7.22)

96
(49.48)

72
(37.11)

11
(5.67)

1
(0.52)

3.57
(มาก)

5.  เม่ือเกิดปญหาในการใชงานระบบ
สามารถขอความชวยเหลือจากผูดูแล
ระบบไดอยางรวดเร็ว

9
(4.64)

82
(41.29)

78
(40.21)

23
(11.86)

2
(1.03)

3.38
(ปานกลาง)

รวม 3.65
(มาก)

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 199 คน เปนผูที่ใชระบบรายงาน จํานวน 194 คน
จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการ

ใชระบบรายงาน (Report Sever ) อยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.65) โดยเห็นวามีความงายในเร่ืองตาง
ๆ ตามลําดับดังน้ี การออกรายงานสามารถปฏิบัติไดโดยงาย(คาเฉลี่ย 3.80) การสอบถามขอมูล
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย(คาเฉลี่ย 3.77) การบันทึกขอมูลเขาสูระบบสามารถปฏิบัติไดโดยงาย
(คาเฉลี่ย 3.75) คูมือประกอบการทํางานสามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และสามารถนําไปปฏิบัติได
อยางถูกตอง(คาเฉลี่ย 3.57) เมื่อเกิดปญหาในการใชงานระบบ สามารถขอความชวยเหลือจาก
ผูดูแลระบบไดอยางรวดเร็ว(คาเฉลี่ย 3.38)
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ตารางท่ี 16 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ ความมีประโยชนและความงายในการใชงาน
ระบบซีบีเอส (Core Banking Systems : CBS)

ระบบงาน ความมีประโยชน ความงาย
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ระบบเทลเลอร (PD Teller) 3.70

(มาก)
3.63

(มาก)
ระบบขอมูลลูกคา (Web CSR) 3.68

(มาก)
3.63

(มาก)
ระบบรายงาน (Report Sever) 3.68

(มาก)
3.65

(มาก)
รวม 3.69

มาก
3.64
มาก

จากตารางที่ 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามเห็นวาระบบงานยอยทุกระบบมี
ประโยชนในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.69) ซึ่งสามารถเรียงตามลําดับไดดังน้ี ระบบเทลเลอร(คาเฉลี่ย
3.70) รองลงมาระบบขอมูลลูกคา และระบบรายงาน(คาเฉลี่ย 3.68) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาระบบงานยอยทุกระบบมีความงายในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.64) ซึ่งสามารถเรียงตามลําดับไดดังน้ี ระบบรายงาน(คาเฉลี่ย 3.65) รองลงมาระบบเทล
เลอรและระบบขอมูลลูกคา(คาเฉลี่ย 3.63)
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ตารางท่ี 17 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการใชระบบเทลเลอร
(PD Teller) แยกตามตําแหนงงาน

มีประโยชนของ
ระบบเทลเลอร(PD Teller)

ระดับความคิดเห็น

ผูบริหาร พนักงาน
บัญชี

พนักงาน
เทลเลอร

พนักงาน
สินเช่ือ

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

3.86
(มาก)

3.75
(มาก)

4.02
(มาก)

3.87
(มาก)

3.88
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้น
ในเวลาที่เทาเดิม

3.78
(มาก)

3.78
(มาก)

3.79
(มาก)

3.81
(มาก)

3.79
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี

3.62
(มาก)

3.46
(ปานกลาง)

3.67
(มาก)

3.66
(มาก)

3.60
(มาก)

4.  ชวยเพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

3.70
(มาก)

3.61
(มาก)

3.78
(มาก)

3.54
(มาก)

3.66
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

3.63
(มาก)

3.57
(มาก)

3.66
(มาก)

3.46
(ปานกลาง)

3.58
(มาก)

รวม 3.72
(มาก)

3.63
(มาก)

3.78
(มาก)

3.67
(มาก)

3.70
(มาก)

จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงเห็นวาระบบเทลเลอรมี
ประโยชนในระดับมาก ตําแหนงที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคือพนักงานเทลเลอร(คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมา
ผูบริหาร(คาเฉลี่ย 3.72) พนักงานสินเชื่อ(คาเฉลี่ย 3.67) และพนักงานบัญชี(คาเฉลี่ย 3.63) ตามลําดับ

ผูบริหารมีความเห็นตอความมีประโยชนในการใชระบบเทลเลอรอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.72) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.86)
รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม (คาเฉลี่ย 3.78) และ ชวยเพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.70) ตามลําดับ
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พนักงานบัญชีมีความเห็นตอความมีประโยชนในการใชระบบเทลเลอรอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.63) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม
(คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมา ชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น (คาเฉลี่ย 3.75) และชวยเพิ่มโอกาสในการ
ขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.61) ตามลําดับ

พนักงานเทลเลอรมีความเห็นตอความมีประโยชนในการใชระบบเทลเลอรอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น
(คาเฉลี่ย 4.02) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.79) และ ชวยเพิ่ม
โอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.78) ตามลําดับ

พนักงานสินเชื่อมีความเห็นตอความมีประโยชนในการใชระบบเทลเลอรอยูระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.67) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย
3.87) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาเทาเดิม (คาเฉลี่ย 3.81) และระบบมีการควบคุม
ภายในที่ดี (คาเฉลี่ย 3.66) ตามลําดับ
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ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการใชระบบขอมูล
ลูกคา(Web CSR) แยกตามตําแหนงงาน

มีประโยชนของ
ระบบขอมูลลูกคา (Web CSR)

ระดับความคิดเห็น

ผูบริหาร พนักงาน
บัญชี

พนักงาน
เทลเลอร

พนักงาน
สินเช่ือ

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

3.86
(มาก)

3.89
(มาก)

3.93
(มาก)

3.74
(มาก)

3.86
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้น
ในเวลาที่เทาเดิม

3.72
(มาก)

3.73
(มาก)

3.70
(มาก)

3.59
(มาก)

3.69
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี

3.61
(มาก)

3.68
(มาก)

3.68
(มาก)

3.51
(มาก)

3.62
(มาก)

4.  ชวยเพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

3.62
(มาก)

3.76
(มาก)

3.68
(มาก)

3.46
(ปานกลาง)

3.63
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

3.71
(มาก)

3.57
(มาก)

3.70
(มาก)

3.35
(ปานกลาง)

3.58
(มาก)

รวม 3.70
(มาก)

3.73
(มาก)

3.74
(มาก)

3.53
(มาก)

3.68
(มาก)

จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงเห็นวาระบบขอมูลลูกคามี
ประโยชนในระดับมาก ตําแหนงที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคือพนักงานเทลเลอร(คาเฉลี่ย 3.74) รองลงมา
พนักงานบัญชี(คาเฉลี่ย 3.73) ผูบริหาร(คาเฉลี่ย 3.70) และพนักงานสินเชื่อ(คาเฉลี่ย 3.53) ตามลําดับ

ผูบริหารมีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบขอมูลลูกคาอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.70) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.86)
รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.72) และชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล(คาเฉลี่ย 3.71) ตามลําดับ
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พนักงานบัญชีมีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบขอมูลลูกคาอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย3.73)  โดยเห็นวามีความมีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น
(คาเฉลี่ย 3.89) รองลงมา ชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.76) และ ชวย
ใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.73) ตามลําดับ

พนักงานเทลเลอรมีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบขอมูลลูกคาอยูใน
ระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.74) โดยเห็นวามีความมีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมาก
ขึ้น(คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิมและชวยลดความซ้ําซอนใน
การบันทึกขอมูล ดวยคาที่เทากัน(คาเฉลี่ย 3.70) ตามลําดับ

พนักงานสินเชื่อมีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบขอมูลลูกคาอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.53) โดยเห็นวามีความมีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น
(คาเฉลี่ย 3.74) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.59) และระบบมีการ
ควบคุมภายในที่ดี(คาเฉลี่ย 3.51)
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ตารางท่ี 19  แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการใชระบบรายงาน
(Report Sever) แยกตามตําแหนงงาน

มีประโยชนของ
ระบบรายงาน (Report Sever)

ระดับความคิดเห็น

ผูบริหาร พนักงาน
บัญชี

พนักงาน
เทลเลอร

พนักงาน
สินเช่ือ

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

3.70
(มาก)

3.78
(มาก)

3.91
(มาก)

3.73
(มาก)

3.78
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้น
ในเวลาที่เทาเดิม

3.59
(มาก)

3.70
(มาก)

3.82
(มาก)

3.68
(มาก)

3.70
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี

3.66
(มาก)

3.66
(มาก)

3.81
(มาก)

3.64
(มาก)

3.69
(มาก)

4.  ชวยเพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

3.41
(ปานกลาง)

3.57
(มาก)

3.87
(มาก)

3.50
(มาก)

3.59
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

3.67
(มาก)

3.56
(มาก)

3.79
(มาก)

3.56
(มาก)

3.65
(มาก)

รวม 3.61
(มาก)

3.65
(มาก)

3.84
(มาก)

3.62
(มาก)

3.68
(มาก)

จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงเห็นวาระบบรายงานมี
ประโยชนในระดับมาก ตําแหนงที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคือพนักงานเทลเลอร(คาเฉลี่ย 3.84) รองลงมา
พนักงานบัญชี(คาเฉลี่ย 3.65) พนักงานสินเชื่อ(คาเฉลี่ย 3.62) และผูบริหาร(คาเฉลี่ย 3.61) ตามลําดับ

ผูบริหารมีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบรายงานอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.61) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.70)
รองลงมา ชวยลดความซ้ําซอนในการบันทึกขอมูล(คาเฉลี่ย 3.67) และ ระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี(คาเฉลี่ย 3.66) ตามลําดับ
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พนักงานบัญชีมีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบรายงานอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.65) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.78)
รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.70) และระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี(คาเฉลี่ย 3.66) ตามลําดับ

พนักงานเทลเลอรมีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบรายงานอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.84) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย
3.91) รองลงมา ชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.87) และ ชวยใหทํางาน
ไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.82) ตามลําดับ

พนักงานสินเชื่อมีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบรายงานอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.62) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.73)
รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.68) และระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี(คาเฉลี่ย 3.64) ตามลําดับ
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ตารางท่ี 20  แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการใชระบบเทลเลอร (PD
Teller) แยกตามตําแหนงงาน

ความงายของ
ระบบเทลเลอร (PD Teller)

ระดับความคิดเห็น
ผูบริหาร พนักงาน

บัญชี
พนักงาน
เทลเลอร

พนักงาน
สินเช่ือ

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

3.74
(มาก)

3.78
(มาก)

3.98
(มาก)

3.66
(มาก)

3.79
(มาก)

2.  การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

3.79
(มาก)

3.71
(มาก)

3.96
(มาก)

3.77
(มาก)

3.81
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

3.74
(มาก)

3.78
(มาก)

3.97
(มาก)

3.68
(มาก)

3.79
(มาก)

4 .   คู มื อ ป ร ะ ก อ บ ก า ร ทํ า ง า น
สามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ
สามารถนําไปปฏิบัติไดอยาง

ถูกตอง

3.45
(ปานกลาง)

3.64
(มาก)

3.65
(มาก)

3.50
(มาก)

3.56
(มาก)

5.  เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน
ระบบ สามารถขอความชวยเหลือ
จากผูดูแลระบบไดอยางรวดเร็ว

3.09
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

3.40
(ปานกลาง)

3.16
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)

รวม 3.56
(มาก)

3.60
(มาก)

3.79
(มาก)

3.55
(มาก)

3.63
(มาก)

จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงเห็นวาระบบเทลเลอรมี
ความงายอยูในระดับมาก ตําแหนงที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคือพนักงานเทลเลอร(คาเฉลี่ย 3.79) รองลงมา
พนักงานบัญชี(คาเฉลี่ย 3.60) ผูบริหาร(คาเฉลี่ย 3.56) และพนักงานสินเชื่อ (คาเฉลี่ย 3.55)
ตามลําดับ
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ผูบริหารมีความเห็นตอความงายในการใชงานของระบบเทลเลอรอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.56) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือการสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.79) รองลงมา การบันทึก
ขอมูลเขาสูระบบและการออกรายงาน ดวยคาที่เทากัน(คาเฉลี่ย 3.74) ตามลําดับ

พนักงานบัญชีมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบเทลเลอร อยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.60) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือการบันทึกขอมูลเขาสูระบบและการออกรายงาน
ดวยคาที่เทากัน(คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมาคือการสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.71) ตามลําดับ

พนักงานเทลเลอรมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบเทลเลอรอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.79) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือ การบันทึกขอมูล(คาเฉลี่ย 3.98) รองลงมา การออก
รายงาน(คาเฉลี่ย 3.97) และการสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.96) ตามลําดับ

พนักงานสินเชื่อมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบเทลเลอรอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.55) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือ การสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.77) รองลงมา การ
ออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.68) และ การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ(คาเฉลี่ย 3.66)
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการใชระบบขอมูลลูกคา
(Web CSR) แยกตามตําแหนงงาน

ความงายของ
ระบบขอมูลลูกคา (Web CSR)

ระดับความคิดเห็น
ผูบริหาร พนักงาน

บัญชี
พนักงาน
เทลเลอร

พนักงาน
สินเช่ือ

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

3.79
(มาก)

3.82
(มาก)

3.94
(มาก)

3.67
(มาก)

3.81
(มาก)

2.  การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

3.86
(มาก)

3.74
(มาก)

3.86
(มาก)

3.73
(มาก)

3.80
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

3.63
(มาก)

3.84
(มาก)

3.79
(มาก)

3.60
(มาก)

3.72
(มาก)

4 .   คู มื อ ป ร ะ ก อ บ ก า ร ทํ า ง า น
สามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ
สามารถนําไปปฏิบัติไดอยาง

ถูกตอง

3.43
(ปานกลาง)

3.52
(มาก)

3.68
(มาก)

3.56
(มาก)

3.55
(มาก)

5.  เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน
ระบบ สามารถขอความชวยเหลือ
จากผูดูแลระบบไดอยางรวดเร็ว

3.23
(ปานกลาง)

3.22
(ปานกลาง)

3.46
(ปานกลาง)

3.19
(ปานกลาง)

3.28
(ปานกลาง)

รวม 3.59
(มาก)

3.63
(มาก)

3.75
(มาก)

3.55
(มาก)

3.63
(มาก)

จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงเห็นวาระบบขอมูลลูกคา
(Web CSR)มีความงายอยูในระดับมาก ตําแหนงที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคือพนักงานเทลเลอร(คาเฉลี่ย
3.75) รองลงมาพนักงานบัญชี(คาเฉลี่ย 3.63) ผูบริหาร(คาเฉลี่ย 3.59) และพนักงานสินเชื่อ (คาเฉลี่ย
3.55) ตามลําดับ
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ผูบริหารมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบขอมูลลูกคาอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.59) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือการสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.86) รองลงมา การบันทึก
ขอมูลเขาสูระบบ(คาเฉลี่ย 3.79) และการออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.63) ตามลําดับ

พนักงานบัญชีมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบขอมูลลูกคาอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.63) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือการออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.84) รองลงมา การ
บันทึกขอมูล(คาเฉลี่ย 3.82) และการสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.74) ตามลําดับ

พนักงานเทลเลอรมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบขอมูลลูกคาอยูใน
ระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.75) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือการบันทึกขอมูลเขาสูระบบ(คาเฉลี่ย 3.94)
รองลงมา การสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.86) และการออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.79) ตามลําดับ

พนักงานสินเชื่อมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบขอมูลลูก คาอยูใน
ระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.55) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือการสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.73) รองลงมา
การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ(คาเฉลี่ย 3.67) และการออกรายงาน(คาเฉลี่ย 60)
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการใชระบบรายงาน (Report
Sever) แยกตามตําแหนงงาน

ความงายของ
ระบบรายงาน (Report Sever)

ระดับความคิดเห็น
ผูบริหาร พนักงาน

บัญชี
พนักงาน
เทลเลอร

พนักงาน
สินเช่ือ

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

3.72
(มาก)

3.74
(มาก)

3.84
(มาก)

3.69
(มาก)

3.75
(มาก)

2.  การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

3.69
(มาก)

3.70
(มาก)

3.91
(มาก)

3.76
(มาก)

3.77
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

3.72
(มาก)

3.78
(มาก)

4.00
(มาก)

3.71
(มาก)

3.80
(มาก)

4 .   คู มื อ ป ร ะ ก อ บ ก า ร ทํ า ง า น
สามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ
สามารถนําไปปฏิบัติไดอยาง

ถูกตอง

3.41
(ปานกลาง)

3.45
(ปานกลาง)

3.77
(มาก)

3.65
(มาก)

3.57
(มาก)

5.  เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน
ระบบ สามารถขอความชวยเหลือ
จากผูดูแลระบบไดอยางรวดเร็ว

3.27
(ปานกลาง)

3.25
(ปานกลาง)

3.59
(มาก)

3.41
(ปานกลาง)

3.38
(ปานกลาง)

รวม 3.56
(มาก)

3.58
(มาก)

3.82
(มาก)

3.64
(มาก)

3.65
(มาก)

จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงเห็นวาระบบรายงาน
(Report Sever) มีความงายอยูในระดับมาก ตําแหนงที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคือพนักงานเทลเลอร(คาเฉลี่ย
3.82) รองลงมาพนักงานสินเชื่อ(คาเฉลี่ย 3.64) พนักงานบัญชี(คาเฉลี่ย 3.58) และผูบริหาร(คาเฉลี่ย
3.56) ตามลําดับ
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ผูบริหารมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบราย งานอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.56) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือ การบันทึกขอมูลเขาสูระบบและการออกรายงานดวย
คาที่เทากัน(คาเฉลี่ย 3.72) รองลงมา การสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.69)

พนักงานบัญชีมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบรายงานอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.58) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือ การออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมา การบันทึก
ขอมูลเขาสูระบบ (คาเฉลี่ย 3.74) และการสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.70)

พนักงานเทลเลอรมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบรายงานอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.82) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือ การออกรายงาน(คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมา การ
สอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.91) และ การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ(คาเฉลี่ย 3.84)

พนักงานสินเชื่อมีความเห็นตอความงายในการใชงานระบบรายงานอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 3.64) โดยเห็นวาความงายสูงสุดคือ การสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.76) รองลงมา การ
ออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.71) และ การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ (คาเฉลี่ย 3.69)
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการใชระบบเทลเลอร
(PD Teller) แยกตามอายุงาน

ความมีประโยชนของ
ระบบเทลเลอร (PD Teller)

ระดับความคิดเห็น

อายุงาน
1 – 5 ป

อายุงาน
6 – 10 ป

อายุงาน
11 – 20 ป

อายุงาน
มากกวา

20 ป

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

3.95
(มาก)

3.74
(มาก)

3.78
(มาก)

4.05
(มาก)

3.88
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้น
ในเวลาที่เทาเดิม

3.85
(มาก)

3.76
(มาก)

3.69
(มาก)

3.87
(มาก)

3.79
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี

3.65
(มาก)

3.68
(มาก)

3.41
(ปานกลาง)

3.66
(มาก)

3.60
(มาก)

4.  ชวยเพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

3.68
(มาก)

3.57
(มาก)

3.59
(มาก)

3.80
(มาก)

3.66
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

3.62
(มาก)

3.51
(มาก)

3.41
(ปานกลาง)

3.77
(มาก)

3.58
(มาก)

รวม 3.75
(มาก)

3.65
(มาก)

3.58
(มาก)

3.83
(มาก)

3.70
(มาก)

จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุงานเห็นวาระบบเทลเลอร
(PD Teller) มีประโยชนอยูในระดับมาก อายุงานที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคืออายุงานมากกวา 20 ป
(คาเฉลี่ย 3.83) รองลงมาอายุงาน 1 – 5 ป(คาเฉลี่ย 3.75) อายุงาน 6 – 10 ป(คาเฉลี่ย 3.65) และอายุ
งาน 11 – 20 ป พนักงานเทลเลอร(คาเฉลี่ย 3.58) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 1 – 5 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบ
เทลเลอรอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.75)  โดยมีความเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยใหทํางาน
ไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.95) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม (คาเฉลี่ย 3.85)
และ ชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.68) ตามลําดับ
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 6 – 10 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของ
ระบบเทลเลอรอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.65) โดยมีความเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยให
ทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.76) รองลงมา ชวยใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น
(คาเฉลี่ย 3.74) และระบบมีการควบคุมภายในที่ดี (คาเฉลี่ย 3.68) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 -20 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของ
ระบบเทลเลอรอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.58) โดยมีความเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยให
ทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทา
เดิม(คาเฉลี่ย 3.69) และชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.59) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานมากกวา 20 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของ
ระบบเทลเลอรอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.83) โดยมีความเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยให
ทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 4.05) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย
3.87) และ ชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.80)
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการใชระบบขอมูล
ลูกคา(Web CSR) แยกตามอายุงาน

มีประโยชนของ
ระบบขอมูลลูกคา (Web CSR)

ระดับความคิดเห็น

อายุงาน
1 – 5 ป

อายุงาน
6 – 10 ป

อายุงาน
11 – 20 ป

อายุงาน
มากกวา

20 ป

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

3.88
(มาก)

3.71
(มาก)

3.81
(มาก)

4.04
(มาก)

3.86
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้น
ในเวลาที่เทาเดิม

3.63
(มาก)

3.63
(มาก)

3.65
(มาก)

3.86
(มาก)

3.69
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี

3.56
(มาก)

3.66
(มาก)

3.43
(ปานกลาง)

3.83
(มาก)

3.62
(มาก)

4.  ชวยเพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

3.53
(มาก)

3.70
(มาก)

3.53
(มาก)

3.74
(มาก)

3.63
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

3.47
(ปานกลาง)

3.38
(ปานกลาง)

3.50
(มาก)

3.98
(มาก)

3.58
(มาก)

รวม 3.61
(มาก)

3.62
(มาก)

3.58
(มาก)

3.89
(มาก)

3.68
(มาก)

จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุงานเห็นวาระบบขอมูลลูกคา
(Web CSR) ประโยชนอยูในระดับมาก อายุงานที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคืออายุงานมากกวา 20 ป (คาเฉลี่ย
3.89) รองลงมาอายุงาน 6 – 10 ป(คาเฉลี่ย 3.62) อายุงาน 1 – 5 ป(คาเฉลี่ย 3.61) และอายุงาน 11 – 20
ป (คาเฉลี่ย 3.58) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามอายุงาน 1 -5 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบ
ขอมูลลูกคาอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.61) โดยมีความเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยให
ทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.88) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย
3.63) และระบบมีการควบคุมภายในที่ดี(คาเฉลี่ย 3.56) ตามลําดับ
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ผูตอบแบบสอบถามอายุงาน 6 – 10 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบ
ขอมูลลูกคาอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.62) โดยมีความเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยให
ทํางานถูกตองมากขึ้น (คาเฉลี่ย 3.71) รองลงมา ชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา
(คาเฉลี่ย 3.70) และระบบมีการควบคุมภายในที่ดี ดวยคาที่เทากัน(คาเฉลี่ย 3.66) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามอายุงาน 11 – 20 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบ
ขอมูลลูกคาอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.58) โดยมีความเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยให
ทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.81) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย
3.65) และ ชวยเพิ่มโอกาสในการขายผลิตภัณฑใหกับลูกคา(คาเฉลี่ย 3.53) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวา 20 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของ
ระบบขอมูลลูกคาอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.89) โดยมีความเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวย
ใหทํางานไดถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 4.04) รองลงมา ชวยลดความซ้ําซอนการบันทึกขอมูล(คาเฉลี่ย
3.98) และ ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม (คาเฉลี่ย 3.86) ตามลําดับ

.
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความมีประโยชนในการใชระบบรายงาน
(Report Sever) แยกตามอายุงาน

มีประโยชนของ
ระบบรายงาน (Report Sever)

ระดับความคิดเห็น

อายุงาน
1 – 5 ป

อายุงาน
6 – 10 ป

อายุงาน
11 – 20 ป

อายุงาน
มากกวา

20 ป

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. ชวยใหทานทํางานไดถูกตอง
มากขึ้น

3.77
(มาก)

3.79
(มาก)

3.58
(มาก)

3.96
(มาก)

3.78
(มาก)

2. ชวยใหทานทํางานไดมากขึ้น
ในเวลาที่เทาเดิม

3.67
(มาก)

3.79
(มาก)

3.52
(มาก)

3.83
(มาก)

3.70
(มาก)

3. ระบบมีการควบคุมภายในที่
ดี

3.65
(มาก)

3.78
(มาก)

3.51
(มาก)

3.80
(มาก)

3.69
(มาก)

4.  ชวยเพิ่มโอกาสในการขาย
ผลิตภัณฑใหกับลูกคา

3.54
(มาก)

3.71
(มาก)

3.40
(ปานกลาง)

3.69
(มาก)

3.59
(มาก)

5.  ชวยลดความซ้ําซอนในการ
บันทึกขอมูล

3.60
(มาก)

3.77
(มาก)

3.38
(ปานกลาง)

3.86
(มาก)

3.65
(มาก)

รวม 3.65
(มาก)

3.77
(มาก)

3.48
(ปานกลาง)

3.83
(มาก)

3.68
(มาก)

จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุงานเห็นวาระบบ
รายงาน (Report Sever) มีประโยชนอยูในระดับมาก ยกเวนผูสอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 – 20
ป มีความคิดเห็นวามีประโยชนอยูในระดับปานกลาง อายุงานที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคืออายุงานมากกวา
20 ป (คาเฉลี่ย 3.83) รองลงมาอายุงาน 6 – 10 ป(คาเฉลี่ย 3.77) อายุงาน 1 – 5 ป(คาเฉลี่ย 3.65) และ
อายุงาน 11 – 20 ป (คาเฉลี่ย 3.48) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 1 – 5 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบ
รายงานอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ืองชวยใหทํางานได
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ถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.77) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.67)
และ ระบบมีการควบคุมภายในที่ดี(คาเฉลี่ย 3.65) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 6 – 10 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบ
รายงานอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.77) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยใหทํางานได
ถูกตองมากขึ้น ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.79) รองลงมา ระบบมีการ
ควบคุมภายในที่ดี (คาเฉลี่ย 3.78) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 11 -20 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของระบบ
รายงานอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.48) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยใหทํางานได
ถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.58) รองลงมา ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาเทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.52) และ
ระบบมีการควบคุมภายในที่ดี (คาเฉลี่ย 3.51) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงานมากกวา 20 ป มีความเห็นตอความมีประโยชนของ
ระบบรายงานอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.83) โดยเห็นวามีประโยชนสูงสุดในเร่ือง ชวยใหทํางานได
ถูกตองมากขึ้น(คาเฉลี่ย 3.96) รองลงมา ชวยลดความซ้ําซอนในการบันทึกขอมูล(คาเฉลี่ย 3.86) และ
ชวยใหทํางานไดมากขึ้นในเวลาที่เทาเดิม(คาเฉลี่ย 3.83) ตามลําดับ
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการใชระบบเทลเลอร(PD
Teller) แยกตามอายุงาน

ความงายของ
ระบบเทลเลอร (PD Teller)

ระดับความคิดเห็น
อายุงาน
1 – 5 ป

อายุงาน
6 – 10 ป

อายุงาน
11 – 20 ป

อายุงาน
มากกวา

20 ป

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

3.81
(มาก)

3.69
(มาก)

3.66
(มาก)

3.98
(มาก)

3.79
(มาก)

2.  การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

3.86
(มาก)

3.63
(มาก)

3.68
(มาก)

3.95
(มาก)

3.81
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

3.88
(มาก)

3.75
(มาก)

3.57
(มาก)

3.93
(มาก)

3.79
(มาก)

4.  คูมือประกอบการทํางาน
สามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ
สามารถนําไปปฏิบัติไดอยาง

ถูกตอง

3.58
(มาก)

3.63
(มาก)

3.36
(ปานกลาง)

3.74
(มาก)

3.56
(มาก)

5.  เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน
ระบบ สามารถขอความชวยเหลือ
จากผูดูแลระบบไดอยางรวดเร็ว

3.20
(ปานกลาง)

3.25
(ปานกลาง)

2.96
(ปานกลาง)

3.38
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)

รวม 3.67
(มาก)

3.59
(มาก)

3.45
(ปานกลาง)

3.80
(มาก)

3.63
(มาก)

จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นวา ระบบเทลเลอร
มีความงายอยูในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 – 20 ป มีความเห็นวาระบบมี
ความงายในระดับปานกลาง อายุงานที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคืออายุงานมากกวา 20 ป(คาเฉลี่ย 3.80)
รองลงมาอายุงาน 1 – 5 ป(คาเฉลี่ยน 3.67) และอายุงาน  6 – 10 ป (คาเฉลี่ย 3.59) ตามลําดับ
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ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 1 – 5 ป มีความเห็นตอความงายของระบบเทลเลอร
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67) โดยเห็นวามีความงายสูงสุดในเร่ือง การออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.88)
รองลงมา การสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.86) และการบันทึกขอมูลเขาสูระบบ (คาเฉลี่ย 3.81)
ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 6 – 10 ป มีความเห็นตอความงายของระบบเทลเลอร
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) โดยเห็นวามีความงายสูงสุดในเร่ือง การออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.75)
รองลงมา การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ(คาเฉลี่ย 3.69) และ การสอบถามขอมูลและคูมือประกอบการ
ทํางานสามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และสามารถนําไปปฏิบั ติไดอยางถูกตอง ดวยคาที่เทากัน
(คาเฉลี่ย 3.63)

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 11 – 20 ป มีความเห็นตอความงายของระบบเทล
เลอรอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.45) โดยเห็นวามีความงายสูงสุดในเร่ือง การบันทึกขอมูลเขาสู
ระบบ(คาเฉลี่ย 3.66) รองลงมา การสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.68) และ การออกรายงาน(คาเฉลี่ย
3.57) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงานมากกวา 20 ป มีวามเห็นตอความงายของระบบเทล
เลอรอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.80) โดยเห็นวามีความงายสูงสุดในเร่ืองการบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
(คาเฉลี่ย 3.98) รองลงมา การสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.95) และ การออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.93)
ตามลําดับ
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการใชระบบขอมูลลูกคา
(Web CSR) แยกตามอายุงาน

ความงายของ
ระบบขอมูลลูกคา (Web CSR)

ระดับความคิดเห็น
อายุงาน
1 – 5 ป

อายุงาน
6 – 10 ป

อายุงาน
11 – 20 ป

อายุงาน
มากกวา

20 ป

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

3.80
(มาก)

3.69
(มาก)

3.71
(มาก)

3.98
(มาก)

3.81
(มาก)

2.  การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

3.76
(มาก)

3.56
(มาก)

3.75
(มาก)

4.05
(มาก)

3.80
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

3.78
(มาก)

3.56
(มาก)

3.50
(มาก)

3.93
(มาก)

3.72
(มาก)

4 .   คู มื อ ป ร ะ ก อ บ ก า ร ทํ า ง า น
สามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ
สามารถนําไปปฏิบัติไดอยาง

ถูกตอง

3.69
(มาก)

3.63
(มาก)

3.25
(ปานกลาง)

3.63
(มาก)

3.55
(มาก)

5.  เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน
ระบบ สามารถขอความชวยเหลือ
จากผูดูแลระบบไดอยางรวดเร็ว

3.30
(ปานกลาง)

3.31
(ปานกลาง)

3.12
(ปานกลาง)

3.44
(ปานกลาง)

3.28
(ปานกลาง)

รวม 3.67
(มาก)

3.55
(มาก)

3.47
(ปานกลาง)

3.80
(มาก)

3.63
(มาก)

จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นวา ระบบเทลเลอร
มีความงายอยูในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 – 20 ป มีความเห็นวาระบบมี
ความงายในระดับปานกลาง อายุงานที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคืออายุงานมากกวา 20 ป(คาเฉลี่ย 3.80)
รองลงมาอายุงาน 1 – 5 ป(คาเฉลี่ยน 3.67) และอายุงาน  6 – 10 ป (คาเฉลี่ย 3.55) ตามลําดับ
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ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 1 – 5 ป มีความเห็นตอความงายของระบบขอมูล
ลูกคาอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67) โดยเห็นวาความงายสูงสุดในเร่ือง การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
(คาเฉลี่ย 3.80) รองลงมา การออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.78) และ การสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย 3.76)
ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 6 – 10 ป มีความเห็นตอความงายของระบบขอมูล
ลูกคาอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.55) โดยเห็นวาความงายสูงสุดในเร่ือง การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
(คาเฉลี่ย 3.69) รองลงมา คูมือประกอบการทํางานสามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ สามารถนําไป
ปฏิบัติไดอยางถูกตอง(คาเฉลี่ย 3.63) และ การสอบถามขอมูลและการออกรายงานดวยคาที่เทากั น
(คาเฉลี่ย 3.56) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 11 – 20 ป มีความเห็นตอความงายของระบบขอมูล
ลูกคาอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.47) โดยเห็นวาความงายสูงสุดในเร่ืองการสอบถามขอมูล
(คาเฉลี่ย 3.75) รองลงมา การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ (คาเฉลี่ย 3.71) และ การออกรายงาน(คาเฉลี่ย
3.50) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงานมากกวา 20 ป มีความเห็นตอความงายของระบบ
ขอมูลลูกคาอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.80) โดยเห็นวาความงายสูงสุดในเร่ืองการสอบถามขอมูล
(คาเฉลี่ย 4.05) รองลงมา การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ(คาเฉลี่ย 3.98) และการออกรายงาน(คาเฉลี่ย
3.93) ตามลําดับ
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความงายในการใชระบบรายงาน (Report
Sever) แยกตามอายุงาน

ความงายของ
ระบบรายงาน (Report Sever)

ระดับความคิดเห็น
อายุงาน
1 – 5 ป

อายุงาน
6 – 10 ป

อายุงาน
11 – 20 ป

อายุงาน
มากกวา

20 ป

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ
สามารถปฏิบัติไดโดยงาย

3.78
มาก)

3.69
(มาก)

3.58
(มาก)

3.93
(มาก)

3.75
(มาก)

2. การสอบถามขอมูลสามารถ
ปฏิบัติไดโดยงาย

3.88
(มาก)

3.69
(มาก)

3.58
(มาก)

3.83
(มาก)

3.77
(มาก)

3.  การออกรายงานสามารถปฏิบัติ
ไดโดยงาย

3.86
(มาก)

3.88
(มาก)

3.54
(มาก)

3.98
(มาก)

3.80
(มาก)

4 .   คู มื อ ป ร ะ ก อ บ ก า ร ทํ า ง า น
สามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ
สามารถนําไปปฏิบัติไดอยาง

ถูกตอง

3.64
(มาก)

3.75
(มาก)

3.31
(ปานกลาง)

3.71
มาก

3.57
(มาก)

5.  เมื่อเกิดปญหาในการใชงาน
ระบบ สามารถขอความชวยเหลือ
จากผูดูแลระบบไดอยางรวดเร็ว

3.40
(ปานกลาง)

3.63
(มาก)

3.17
(ปานกลาง)

3.49
(ปานกลาง)

3.38
(ปานกลาง)

รวม 3.71
(มาก)

3.73
(มาก)

3.43
(ปานกลาง)

3.79
(มาก)

3.65
(มาก)

จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นวา ระบบรายงานมี
ความงายอยูในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 – 20 ป มีความเห็นวาระบบมี
ความงายในระดับปานกลาง อายุงานที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคืออายุงานมากกวา 20 ป(คาเฉลี่ย 3.79)
รองลงมาอายุงาน  6 – 10 ป (คาเฉลี่ย 3.73) และอายุงาน 1 – 5 ป (คาเฉลี่ย 3.71) ตามลําดับ



56

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 1 – 5 ป มีความเห็นตอความงายของการใชระบบ
รายงานอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) โดยเห็นความงายสูงสุดคือเร่ืองการสอบถามขอมูล(คาเฉลี่ย
3.88) รองลงมา การออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.86) และ การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ (คาเฉลี่ย 3.78)
ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 6 – 10 ป มีความเห็นตอความงายของการใชระบบ
รายงานอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73) โดยเห็นความงายสูงสุดคือเร่ืองการออกรายงาน(คาเฉลี่ย
3.88) รองลงมา คูมือประกอบการทํางานสามารถอานเขาใจงาย ชัดเจน และ สามารถนําไปปฏิบัติได
อยางถูกตอง (คาเฉลี่ย 3.75) และ การบันทึกขอมูลและการสอบถามขอมูลดวยคาที่เทากัน(คาเฉบี่ย
3.69) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงาน 11 – 20 ป มีความเห็นตอความงายของการใชระบบ
รายงานอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.43) โดยเห็นความงายสูงสุดคือเร่ือง การบันทึกขอมูล และ
การสอบถามขอมูล ดวยคาที่เทากัน(คาเฉลี่ย 3.58) รองลงมา การออกรายงาน(คาเฉลี่ย 3.54)
ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุงานมากกวา 20 ป มีความเห็นตอความงายของการใช
ระบบรายงานอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.79) โดยเห็นความงายสูงสุดคือเร่ือง การออกรายงาน
(คาเฉลี่ย 3.98) รองลงมา การบันทึกขอมูลเขาสูระบบ(คาเฉลี่ย 3.93) และ การสอบถามขอมูล
(คาเฉลี่ย 3.83) ตามลําดับ
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4.3 ขอมูลความคิดเห็นของผูปฏิบัติงานท่ีมีตอคุณลักษณะของระบบซีบีเอส (Core Baking
Systems : CBS) เกี่ยวกับสารสนเทศท่ีไดรับ (ตารางท่ี 29 – 31)

ขอมูลความคิดเห็นของผูปฏิบัติงานที่มี่ตอคุณลักษณะของระบบซีบีเอส(Core
Banking Systems : CBS) เกี่ยวกับสารสนเทศที่ไดรับ ในดานความถูกตองเชื่อถือได ดานสอบทาน
ความถูกตองได ดานความสมบูรณของสารสนเทศ ดานการทันตอเวลา และดานความเกี่ยวของกับ
เร่ืองที่จะตัดสินใจ
ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศท่ีไดรับ
คุณลักษณะสารสนเทศ ของระบบซีบีเอส

(Core Banking Systems : CBS)
ระดับความคิดเห็น (n = 199)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

1. เปนขอมูลที่เก่ียวของกับเรื่องที่ตัดสินใจ 13
(6.53)

123
(61.81)

57
(28.64)

6
(3.02)

0
(0.00)

3.72
(มาก)

2. เปนขอมูลที่เช่ือถือได 14
(7.04)

119
(59.80)

61
(30.65)

5
(2.51)

0
(0.00)

3.71
(มาก)

3. เปนขอมูลที่มีขอมูลครบถวน 13
(6.53)

98
(49.25)

76
(38.19)

11
(5.53)

1
(0.50)

3.56
(มาก)

4. เปนขอมูลที่ทันตอเหตุการณ 17
(8.54)

110
(55.28)

63
(31.66)

8
(4.02)

1
(0.50)

3.67
(มาก)

5.  เปนขอมูลที่เขาใจได 15
(7.54)

95
(47.74)

76
(38.19)

12
(6.03)

1
(0.50)

3.56
(มาก)

6. เปนขอมูลที่ตรวจสอบได 13
(6.53)

112
(56.28)

67
(33.67)

6
(3.02)

1
(0.50)

3.65
(มาก)

7. ขอมูลสามารถเขาถึงไดในเวลาที่ตองการ
และเปนรูปแบบที่ใชงานได

13
(6.53)

100
(50.25)

71
(35.68)

13
(6.53)

2
(1.01)

3.55
(มาก)

รวม 3.63
(มาก)

จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ไดรับ
วามีคุณสมบัติเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดีอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.63) โดยเห็นวามี
คุณลักษณะเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดีมากที่สุดในเร่ือง สารสนเทศที่ไดรับ เปนขอมูลที่
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เกี่ยวของกับเร่ืองที่ตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.72) รองลงมากคือ เปนขอมูลที่เชื่อถือได(คาเฉลี่ย 3.71) และ
เปนขอมูลที่ทันตอเหตุการณ (คาเฉลี่ย 3.67)ตามลําดับ
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ตารางท่ี 30 คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศท่ีไดรับ แยกตามตําแหนงงาน

คุณลักษณะสารสนเทศ
ของระบบ ซีบีเอส

(Core Banking Systems : CBS)

ระดับความคิดเห็น
ผูบริหาร พนักงาน

บัญชี
พนักงาน
เทลเลอร

พนักงาน
สินเชื่อ

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. เปนขอมูลที่เกี่ยวของกับเร่ืองที่
ตัดสินใจ

3.63
(มาก)

3.70
(มาก)

3.79
(มาก)

3.74
(มาก)

3.72
(มาก)

2.  เปนขอมูลที่เชื่อถือได 3.71
(มาก)

3.78
(มาก)

3.76
(มาก)

3.73
(มาก)

3.71
(มาก)

3.  เปนขอมูลที่มีขอมูลครบถวน 3.36
(ปานกลาง)

3.57
(มาก)

3.74
(มาก)

3.56
(มาก)

3.56
(มาก)

4.  เปนขอมูลที่ทันตอเหตุการณ 3.66
(มาก)

3.70
(มาก)

3.69
(มาก)

3.66
(มาก)

3.67
(มาก)

5.  เปนขอมูลที่เขาใจได 3.41
(ปานกลาง)

3.48
(ปานกลาง)

3.67
(มาก)

3.61
(มาก)

3.56
(มาก)

6. เปนขอมูลที่ตรวจสอบได 3.61
(มาก)

3.70
(มาก)

3.71
(มาก)

3.63
(มาก)

3.65
(มาก)

7.  ขอมูลสามารถเขาถึงไดในเวลา
ที่ตองการและเปนรูปแบบที่ใชงาน
ได

3.45
(ปานกลาง)

3.52
(มาก)

3.67
(มาก)

3.53
(มาก)

3.55
(มาก)

รวม 3.55
(มาก)

3.64
(มาก)

3.72
(มาก)

3.64
(มาก)

3.63
(มาก)

จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงานมีความเห็นเกี่ยวกับ
สารสนเทศที่ไดรับวามีคุณสมบัติเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดีอยูในระดับมาก โดยพนักงานเทล
เลอรมีความเห็นมีคาเฉลี่ยสูงสุด(คาเฉลี่ย 3.72) รองลงมาพนักงานบัญชี พนักงานสินเชื่อมีคาเฉลี่ย
เทากัน(คาเฉลี่ย 3.64) และ ผูบริหาร(คาเฉลี่ย 3.55) ตามลําดับ
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ผูบริหาร มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ไดรับวามีคุณสมบัติเปนสารสนเทศ
ทางการบัญชีที่ ดีอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.55) โดยมีความเห็นวาสารสนเทศที่ไดรับเปน
สารสนเทศทางการบัญชีที่ดี มากที่สุดในดานเปนขอมูลที่เชื่อถือได(คาเฉลี่ย 3.71) รองลงมา คือเปน
ขอมูลที่ทันตอเหตุการณ(คาเฉลี่ย 3.66) และ เปนขอมูลที่ตรวจสอบได(คาเฉลี่ย 3.61)ตามลําดับ

พนักงานบัญชี  มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ ได รับวามีคุณสมบัติ เปน
สารสนเทศทางการบัญชีที่ดีอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.64) โดยมีความเห็นวาสารสนเทศที่ไดรับ
เปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดี มากที่สุดในดานเปนขอมูลที่เชื่อถือได(คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมาคือ
เปนขอมูลที่เกี่ยวของกับงานที่ตองตัดสินใจ เปนขอมูลที่ทันตอเหตุการณ และเปนขอมูลที่สาม ารถ
ตรวจสอบได ดวยคาที่เทากัน(คาเฉลี่ย 3.70) ตามลําดับ

พนักงานเทลเลอร มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ ไดรับวามีคุณสมบัติเปน
สารสนเทศทางการบัญชีที่ดีอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.72) โดยมีความเห็นวาสารสนเทศที่ไดรับ
เปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดี มากที่สุดในดาน เปนขอมูลที่เกี่ยวของกับงานที่ตองตัดสินใจ
(คาเฉลี่ย 3.79) รองลงมาคือเปนขอมูลที่เชื่อถือได(คาเฉลี่ย 3.76) และเปนขอมูลที่มีขอมูลครบถวน
(คาเฉลี่ย 3.74) ตามลําดับ

พนักงานสินเชื่อ มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ ไดรับวามีคุณสมบัติเปน
สารสนเทศทางการบัญชีที่ดีอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.64) โดยมีความเห็นวาสารสนเทศที่ไดรับ
เปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดี มากที่สุดในดานเปนขอมูลที่เกี่ยวของกับงานที่ตองตัดสินใจ
(คาเฉลี่ย 3.74) รองลงมา เปนขอมูลที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.73) และเปนขอมูลที่ทันตอเหตุการณ
(คาเฉลี่ย 3.66) ตามลําดับ
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ตารางท่ี 31 คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศท่ีไดรับ แยกตามอายุงาน

คุณลักษณะสารสนเทศ ของระบบ
ซีบีเอส (Core Banking Systems :

CBS)

ระดับความคิดเห็น
อายุงาน
1 – 5 ป

อายุงาน
6 – 10 ป

อายุงาน
11 – 20 ป

อายุงาน
มากกวา 20 ป

รวม

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

1. เปนขอมูลที่เกี่ยวของกับเร่ืองที่
ตัดสินใจ

3.79
(มาก)

3.63
(มาก)

3.60
(มาก)

3.75
(มาก)

3.72
(มาก)

2.  เปนขอมูลที่เชื่อถือได 3.76
(มาก)

3.81
(มาก)

3.55
(มาก)

3.80
(มาก)

3.71
(มาก)

3.  เปนขอมูลที่มีขอมูลครบถวน 3.59
(มาก)

3.75
(มาก)

3.28
(ปานกลาง)

3.75
(มาก)

3.56
(มาก)

4.  เปนขอมูลที่ทันตอเหตุการณ 3.69
(มาก)

3.75
(มาก)

3.53
(มาก)

3.80
(มาก)

3.67
(มาก)

5.  เปนขอมูลที่เขาใจได 3.64
(มาก)

3.56
(มาก)

3.32
(ปานกลาง)

3.68
(มาก)

3.56
(มาก)

6. เปนขอมูลที่ตรวจสอบได 3.72
(มาก)

3.63
(มาก)

3.47
(ปานกลาง)

3.75
(มาก)

3.65
(มาก)

7.  ขอมูลสามารถเขาถึงไดในเวลา
ที่ตองการและเปนรูปแบบที่ใชงาน
ได

3.63
(มาก)

3.44
(ปานกลาง)

3.30
(ปานกลาง)

3.73
(มาก)

3.55
(มาก)

รวม 3.69
(มาก)

3.65
(มาก)

3.44
(ปานกลาง)

3.75
(มาก)

3.63
(มาก)

จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุงาน 1 – 5 ป อายุงาน 6 – 10 ป และ
อายุงานมากกวา 20 ป มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ไดรับวามีคุณสมบัติเปนสารสนเทศทางการ
บัญชีที่ดีอยูในระดับมาก ซึ่งแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 – 20 ป มีความคิดเห็น
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วาสารสนเทศที่ไดรับมีคุณสมบัติเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดีอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย
3.44) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานมากกวา 20 ป ความคิดเห็นมีคาเฉลี่ยสูงสุด(คาเฉลี่ย 3.75)
รองลงมาอายุงาน 1 – 5 ป (คาเฉลี่ย 3.69) และ อายุงาน 5 – 10 ป (คาเฉลี่ย 3.65) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 1 – 5 ป มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ไดรับวา
มีคุณสมบัติเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ ดีอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.69) โดยมีความเห็นวา
สารสนเทศที่ไดรับเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดี มากที่สุดในดาน เปนขอมูลที่เกี่ยวของกับงานที่
ตองตัดสินใจ (คาเฉลี่ย 3.79) รองลงมาคือ เปนขอมูลที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.76) และเปนขอมูลที่
ตรวจสอบได(คาเฉลี่ย 3.72) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 6 - 10 ป มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ไดรับวา
มีคุณสมบัติเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ ดีอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.65) โดยมีความเห็นวา
สารสนเทศที่ไดรับเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดี มากที่สุดในดานเปนขอมูลที่เชื่อถือได(คาเฉลี่ย
3.81) รองลงมาคือเปนขอมูลที่มีขอมูลครบถวนและ เปนขอมูลที่ทันตอเหตุการณ ดวยคาที่เทากัน
(คาเฉลี่ย 3.75) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 - 20 ป มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่ไดรับ
วามีคุณสมบัติเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดีอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.44) โดยมีความเห็น
วาสารสนเทศที่ไดรับเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดี มากที่สุดในดานเปนขอมูลที่เกี่ยวของกับการ
ตัดสินใจ(คาเฉลี่ย 3.60) รองลงมาคือ เปนขอมูลที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.55) และเปนขอมูลที่ทันตอ
เหตุการณ (คาเฉลี่ย 3.53) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานมากกวา 20 ป มีความเห็นเกี่ยวกับสารสนเทศที่
ไดรับวามีคุณสมบัติเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดีอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.75) โดยมีความเห็น
วาสารสนเทศที่ไดรับเปนสารสนเทศทางการบัญชีที่ดี มากที่สุดในดาน เปนขอมูลที่ทันตอเหตุการณ
และเปนขอมูลที่เชื่อถือได ดวยคาที่เทากัน (คาเฉลี่ย 3.80) รองลงมาคือเปนขอมูลที่เกี่ยวของกับเร่ือง
ที่ตัดสินใจ เปนขอมูลที่มีขอมูลครบถวน และเปนขอมูลที่ตรวจสอบได ดวยคาที่เทากัน(คาเฉลี่ย
3.75) ตามลําดับ
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4.4  ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะ (ตารางท่ี 32 – 34)

ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะ ในการใชระบบงานซีบีเอส (Core Banking
Systems : CBS) ไดสอบถามในเร่ืองเกี่ยวกับปญหาที่เกิดขึ้นจากการใชระบบซีบีเอส (Core Banking
Systems : CBS) และสอบถามเกี่ยวกับขอเสนอแนะเพิ่มเติม

ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ขอมูลระดับของปญหาท่ีเกิดจากการใชงานระบบซีบีเอส
(Core Banking Systems : CBS)

ปญหาที่เกิดจากการใชงาน ระบบ
ซีบีเอส (Core Banking Systems :

CBS)

ระดับของปญหา (n = 199)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

1. ความลาชาของการประมวลผล
ขอมูลของระบบ

7
(3.52)

53
(26.63)

106
(53.27)

30
(15.08)

3
(1.51)

3.16
(ปานกลาง)

2.  การควบคุมภายในที่ยั งไม
เพียงพอ

8
(4.02)

51
(25.63)

108
(54.27)

29
(14.57)

3
(1.51)

3.16
(ปานกลาง)

3. เมื่อเกิดการผิดพลาดจากการ
ทํารายการ การแกไขขอผิดพลาด
สามารถทําไดยาก

14
(7.04)

48
(24.12)

92
(46.23)

40
(20.10)

5
(2.51)

3.13
(ปานกลาง)

4. การกําหนดหนาที่และอํานาจ
ในการปฏิบัติงานในระบบยังไม
เหมาะสม

4
(2.01)

49
(24.62)

103
(51.76)

37
(18.59)

6
(3.02)

3.04
(ปานกลาง)

5. รายงานที่ออกมาเขาใจยาก
ตองอาศัย ความชํ า นาญจึงจะ
เขาใจรายงานได

18
(9.05)

70
(35.18)

65
(32.66)

42
(21.11)

4
(2.01)

3.28
(ปานกลาง)

6. รายงานมีขอมูลบางสวนที่มาก
เกินไป ซึ่งไมเปนสาระสําคัญที่
ตองใชขอมูล

16
(8.04)

65
(32.66)

76
(38.19)

37
(18.59)

5
(2.51)

3.25
(ปานกลาง)

7.  คูมือในการปฏิบัติงานอาน
เขาใจยาก

9
(4.52)

52
(26.13)

89
(44.72)

42
(21.11)

7
(3.52)

3.07
(ปานกลาง)



64

ตารางท่ี 32(ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย  ขอมูลระดับของปญหาท่ีเกิดจากการใชงานระบบ
ซีบีเอส (Core Banking Systems : CBS)

ปญหาที่เกิดจากการใชงาน ระบบ
ซีบีเอส (Core Banking

Systems : CBS)

ระดับของปญหา (n = 199)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

8 .  เ มื่ อ เ กิ ด ป ญ ห า ใ น ก า ร ใ ช
ระบบงาน การขอความชวยเหลือ
จากผูดูแลระบบทําไดยาก

15
(7.54)

60
(30.15)

85
(42.71)

31
(15.58)

8
(4.02)

3.22
(ปานกลาง)

9.  ผู ใชระบบไมมีความรูและ
ความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยาง
สมบูรณ

18
(9.05)

61
(30.65)

87
(43.72)

27
(13.57)

6
(3.02)

3.29
(ปานกลาง)

รวม 3.18
(ปานกลาง)

จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นวาปญหาที่เกิดจากการใช
ระบบซีบีเอส อยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.18) โดยมีความเห็นวาปญหาที่มีระดับปญหาสูงที่สุด
คือ ผูใชระบบไมมีความรูและความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบู รณ (คาเฉลี่ย 3.29) รองลงมา
รายงานที่ออกมาเขาใจยากตองอาศัยความชํานาญจึงจะเขาใจรายงานได (คาเฉลี่ย 3.28) และรายงาน
มีขอมูลบางสวนที่มากเกินไป ซึ่งไมเปนสาระสําคัญที่ตองใชขอมูล(คาเฉลี่ย 3.25) ตามลําดับ
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย  ขอมูลระดับของปญหาท่ีเกิดจากการใชงานระบบซีบีเอส
(Core Banking Systems : CBS) แยกตามตําแหนงงาน

ปญหาที่เกิดจากการใชงาน ระบบซีบี
เอส (Core Banking Systems : CBS)

ระดับความคิดเห็น
ผูบริหาร พนักงาน

บัญชี
พนักงาน
เทลเลอร

พนักงาน
สินเช่ือ

รวม

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

1. ความลาชาของการประมวลผล
ขอมูลของระบบ

3.25
(ปานกลาง)

3.13
(ปานกลาง)

3.09
(ปานกลาง)

3.15
(ปานกลาง)

3.16
(ปานกลาง)

2. การควบคุมภายในที่ยังไมเพียงพอ 3.30
(ปานกลาง)

3.17
(ปานกลาง)

3.00
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)

3.16
(ปานกลาง)

3. เม่ือเกิดการผิดพลาดจากการทํา
รายการ การแกไขขอผิดพลาดสามารถ
ทําไดยาก

3.32
(ปานกลาง)

2.91
(ปานกลาง)

2.98
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)

3.13
(ปานกลาง)

4. การกําหนดหนาที่และอํานาจใน
ก า ร ป ฏิ บั ติ ง า น ใ น ร ะ บ บ ยั ง ไ ม
เหมาะสม

3.23
(ปานกลาง)

2.91
(ปานกลาง)

2.93
(ปานกลาง)

3.02
(ปานกลาง)

3.04
(ปานกลาง)

5. รายงานที่ออกมาเขาใจยาก ตอง
อาศัยความชํานาญจึงจะเขาใจรายงาน
ได

3.66
(มาก)

3.13
(ปานกลาง)

3.03
(ปานกลาง)

3.23
(ปานกลาง)

3.28
(ปานกลาง)

6. รายงานมีขอมูลบางสวนที่มาก
เกินไป ซ่ึงไมเปนสาระสําคัญที่ตองใช
ขอมูล

3.48
(ปานกลาง)

3.26
(ปานกลาง)

3.10
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)

3.25
(ปานกลาง)

7. คูมือในการปฏิบัติงานอานเขาใจ
ยาก

3.16
(ปานกลาง)

3.04
(ปานกลาง)

2.98
(ปานกลาง)

3.13
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

8. เม่ือเกิดปญหาในการใชระบบงาน
การขอความชวยเหลือจากผู ดูแล
ระบบทําไดยาก

3.46
(ปานกลาง)

3.22
(ปานกลาง)

2.98
(ปานกลาง)

3.21
(ปานกลาง)

3.22
(ปานกลาง)

9. ผูใชระบบไมมีความรูและความ
เขาใจเก่ียวกับระบบอยางสมบูรณ

3.64
(มาก)

3.23
(ปานกลาง)

3.02
(ปานกลาง)

3.24
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

รวม 3.39
(ปานกลาง)

3.12
(ปานกลาง)

3.01
(ปานกลาง)

3.17
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)
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จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงานมีความเห็นวาปญหาที่
เกิดจากการใชระบบซีบีเอส อยูในระดับปานกลางโดยตําแหนงผูบริหารมีคาเฉลี่ยสูงสุด (คาเฉลี่ย
3.39) รองลงมาพนักงานสินเชื่อ(คาเฉลี่ย 3.17) และพนักงานบัญชี(คาเฉลี่ย 3.12) ตามลําดับ

ผูบริหารมีความเห็นวาปญหาที่เกิดจากการใชระบบงานมีระดับของปญหาในระดับ
ปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.39)  โดยปญหาที่มีระดับของปญหามากที่สุดคือ รายงานที่ออกมาเขาใจยาก
ตองอาศัยความชํานาญจึงจะเขาใจรายงานได(คาเฉลี่ย 3.66) รองลงมา ผูใชระบบไมมีความรูความ
เขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบูรณ(คาเฉลี่ย 3.64) และ รายงานมีขอมูลบางสวนที่มากเกินไปซึ่งไม
เปนสารสําคัญที่ตองใชขอมูล(คาเฉลี่ย 3.48) ตามลําดับ

พนักงานบัญชีมีความเห็นวาปญหาที่เกิดจากการใชระบบงานมีระดับของปญหาใน
ระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.12)  โดยปญหาที่มีระดับของปญหามากที่สุดคือรายงานมีขอมูลบางสวน
ที่มากเกินไป ซึ่งไมเปนสารสําคัญที่ตองใชขอมูล(คาเฉลี่ย 3.26) รองลงมา ผูใชระบบไมมีความรู
และความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบูรณ(คาฉลี่ย 3.23) และเมื่อเกิดปญหาในการใชระบบงาน
การขอความชวยเหลือจากผูดูแลระบบไดยาก(คาเฉลี่ย 3.22) ตามลําดับ

พนักงานเทลเลอรมีความเห็นวาปญหาที่เกิดจากการใชระบบงานมีระดับของ
ปญหาในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.01)  โดยปญหาที่มีระดับของปญหามากที่สุดคือรายงานมี
ขอมูลบางสวนที่มากเกินไป ซึ่งไมเปนสาระสําคัญที่ตองใชขอมูล(คาเฉลี่ย 3.10) รองลงมา ความ
ลาชาของการประมวลผลขอมูลของระบบ(คาเฉลี่ย 3.09) และ รายงานที่ออกมาเขาใจยาก ตองอาศัย
ความชํานาญจึงระเขาใจรายงานได(คาเฉลี่ย 3.03) ตามลําดับ

พนักงานสินเชื่อมีความเห็นวาปญหาที่เกิดจากการใชระบบงานมีระดับของปญหา
ในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.17)  โดยปญหาที่มีระดับของปญหามากที่สุดคือ ผูใชระบบไมมี
ความรูและความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบูรณ(คาเฉลี่ย 3.24) รองลงมา รายงานที่ออกมาเขาใจ
ยาก ตองอาศัยความชํานาญจึงจะเขาใจรายงานได(คาเฉลี่ย 3.23) และ เมื่อเกิดปญหาในการใช
ระบบงานการขอความชวยเหลือจากผูดูแลระบบทําไดยาก(คาเฉลี่ย 3.21)
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย  ขอมูลระดับของปญหาท่ีเกิดจากการใชงานระบบซีบีเอส
(Core Banking Systems : CBS) แยกตามอายุงาน

ปญหาที่เกิดจากการใชงาน
ระบบซีบีเอส (Core Banking

Systems : CBS)

ระดับความคิดเห็น
อายุงาน
1 – 5 ป

อายุงาน
6 – 10 ป

อายุงาน
11 – 20 ป

อายุงาน
มากกวา 20 ป

รวม

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

1. ความลาชาของการประมวลผล
ขอมูลของระบบ

3.20
(ปานกลาง)

2.94
(ปานกลาง)

3.23
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

3.16
(ปานกลาง)

2. การควบคุมภายในที่ยังไม
เพียงพอ

3.16
(ปานกลาง)

2.94
(ปานกลาง)

3.28
(ปานกลาง)

3.09
(ปานกลาง)

3.16
(ปานกลาง)

3. เม่ือเกิดการผิดพลาดจากการทํา
รายการ การแกไขขอผิดพลาด
สามารถทําไดยาก

3.12
(ปานกลาง)

3.00
(ปานกลาง)

3.26
(ปานกลาง)

3.05
(ปานกลาง)

3.13
(ปานกลาง)

4. การกําหนดหนาที่และอํานาจใน
การปฏิบัติงานในระบบยังไม
เหมาะสม

3.03
(ปานกลาง)

2.94
(ปานกลาง)

3.13
(ปานกลาง)

2.98
(ปานกลาง)

3.04
(ปานกลาง)

5. รายงานที่ออกมาเขาใจยาก ตอง
อาศัยความชํานาญจึงจะเขาใจ
รายงานได

3.17
(ปานกลาง)

3.25
(ปานกลาง)

3.53
(มาก)

3.20
(ปานกลาง)

3.28
(ปานกลาง)

6. รายงานมีขอมูลบางสวนที่มาก
เกินไป ซ่ึงไมเปนสาระสําคัญที่ตอง
ใชขอมูล

3.14
(ปานกลาง)

3.38
(ปานกลาง)

3.40
(ปานกลาง)

3.25
(ปานกลาง)

3.25
(ปานกลาง)

7. คูมือในการปฏิบัติงานอานเขาใจ
ยาก

3.13
(ปานกลาง)

3.00
(ปานกลาง)

3.13
(ปานกลาง)

2.98
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

8. เม่ือเกิดปญหาในการใชระบบงาน
การขอความชวยเหลือจากผูดูแล
ระบบทําไดยาก

3.20
(ปานกลาง)

3.06
(ปานกลาง)

3.42
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

3.22
(ปานกลาง)

9. ผูใชระบบไมมีความรูและความ
เขาใจเก่ียวกับระบบอยางสมบูรณ

3.22
(ปานกลาง)

3.19
(ปานกลาง)

3.49
(ปานกลาง)

3.23
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

รวม 3.15
(ปานกลาง)

3.08
(ปานกลาง)

3.32
(ปานกลาง)

3.10
(ปานกลาง)

3.18
(ปานกลาง)
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จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุงานมีความเห็นวาปญหาที่
เกิดจากการใชระบบซีบีเอส (Core Banking Systems :CBS) อยูในระดับปานกลางโดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 – 20 ป มีความเห็นตอระดับปญหาสูงสุด (คาเฉลี่ย 3.32) รองลงมา
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 1 – 5 ป (คาเฉลี่ย 3.15) และผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน
มากกวา 20ป (คาเฉลี่ย 3.10) ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 1 – 5 ป มีความเห็นตอปญหาที่เกิดจากการใชงาน
ระบบซีบีเอสอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.15) โดยมีความเห็นเกี่ยวกับปญหาระดับสูงสุดใน
เร่ือง ผูใชระบบไมมีความรูและความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบูรณ(คาเฉลี่ย 3.22) รองลงมา
ความลาชาของการประมวลผลขอมูลของระบบ และ เมื่อเกิดปญหาในการใชระบบงานการขอความ
ชวยเหลือจากผูดูแลระบบทําไดยาก ดวยคาที่เทากัน(คาเฉลี่ย 3.20)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 6 - 10 ป มีความเห็นตอปญหาที่เกิดจากการใชงาน
ระบบซีบีเอสอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.08) โดยมีความเห็นเกี่ยวกับปญหาระดับสูงสุดใน
เร่ือง รายงานมีขอมูลบางสวนที่ยากเกินไป ซึ่งไมเปนสาระสําคัญที่ตองใชขอมูล(คาเฉลี่ย 3.38)
รองลงมา รายงานที่ออกมาเขาใจยาก ตองอาศัยความชํานาญจึงจะเขาใจรายงานได (คาเฉลี่ย 3.25)
และ ผูใชระบบไมมีความรูและความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบูรณ(คาเฉลี่ย 3.19)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน 11 - 20 ป มีความเห็นตอปญหาที่เกิดจากการใช
งานระบบซีบีเอสอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.32) โดยมีความเห็นเกี่ยวกับปญหาระดับสูงสุดใน
เร่ือง รายงานที่ออกมาเขาใจยาก ตองอาศัยความชํานาญจึงจะเขาใจรายงานได(คาเฉลี่ย 3.53)
รองลงมา ผูใชระบบไมมีความรูและความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบูรณ (คาเฉลี่ย 3.49) และ เมื่อ
เกิดปญหาในการใชระบบงานการขอความชวยเหลือจากผูดูแลระบบทําไดยาก(คาเฉลี่ย 3.42)
ตามลําดับ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานมากกวา 20 ป มีความเห็นตอปญหาที่เกิดจากการ
ใชงานระบบซีบีเอสอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย 3.10) โดยมีความเห็นเกี่ยวกับปญหาระดับสูงสุด
ในเร่ือง รายงานมีขอมูลบางสวนที่มากเกินไป ซึ่งไมเปนสาระสําคัญที่ตองใชขอมูล(คาเฉลี่ย 3.25)
รองลงมา ผูใชระบบไมมีความรูและความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบูรณ(คาเฉลี่ย 3.23) และ
รายงานที่ออกมาเขาใจยาก ตองอาศัยความชํานาญจึงจะเขารายงานได(คาเฉลี่ย 3.20) ตามลําดับ
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ขอเสนอแนะอื่น ๆ
ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะเพิ่มเติม ไดแก

1. การคิดดอกเบี้ยในระบบสินเชื่อ มีวิธีการคิดดอกเบี้ยที่เขาใจไดยาก และยากตอการ
อธิบายใหแกลูกคาเขาใจ ควรมีการพัฒนาระบบการคิดดอกเบี้ยสินเชื่อ หรือ มีการ
อบรมพนักงานเกี่ยวกับวิธีการคิดอัตราดอกเบี้ยสินเชื่อ ใหเขาใจ และสามารถถายทอด
ใหแกลูกคาเขาใจได (จํานวน 15 ราย)

2. การพิมพใบบันทึกรายการ บางอยางไมสามารถตรวจสอบความถูกตองไดจากใบ
บันทึกรายการ เชนการทํารายการ ฝาก ถอนตามคําสั่ง ไมพิมพรหัสเหตุผลในใบบันทึก
ราย ทําใหตรวจสอบไดยากวาผูทํารายการบันทึกรหัสเหตุผล ผิดหรือถูก ตองเสียเวลา
ในการสรางรายงานตรวจสอบอีกคร้ัง ควรมีการพัฒนาระบบใหสามารถพิมพรหัส
เหตุผลลงในใบบันทึกรายการ เพื่อทําการตรวจสอบไดทันทวงที (จํานวน 12 ราย)

3. รายงานที่ออกมาอานเขาใจยาก สวนใหญเปนภาษาอังกฤษ และตัวอักษรเล็กมาก
(จํานวน 10 ราย)

4. ควรมีการอบรมพนักงาน เกี่ยวกับการใชระบบซีบีเอส (Core Banking Systems : CBS)
อยางนอยปละคร้ัง เพื่อใหพนักงานเขาใจในระบบมากยิ่งขึ้น และเพื่อ ใหพนักงานมี
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับระบบอยางสมบูรณ และเพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็น และ
วิธีแกปญหา ระหวางพนักงานดวยกันเอง และระหวางพนักงานกับผู ดูแลระบบ
(จํานวน 8 ราย)

5. ควรมีการพัฒนาระบบตอไปอีก เพื่อใหเปนไปตามความตองการของธนาคาร และ
รองรับการใชขอมูลของผูบริหารและพนักงาน (จํานวน 7 ราย)

6. การบันทึกขอมูลเกิดความซ้ําซอนระหวางระบบซีบีเอส (Core Banking Systems :
CBS) กับระบบรูจักตัวตนของลูกคา (Know your Customers(KYC)) ควรที่จะมีการ
ปรับปรุงระบบใหบันทึกขอมูลเพียงในระบบเดียวใหไดขอมูลครบถวนไปในคราว
เดียว (จํานวน 5 ราย)

7. การขอดูรายงานยอนหลังทําไดนอยเกินไป เพียงแค 3 เดือน ควรขยายระยะเวลาใหดู
รายงานยอนหลังได 1 ป (จํานวน 3 ราย)


